

# 文旅融合、科技赋能、个性多元

## ——透视旅游消费新趋势

新华社记者 陈爱平 贺书琛 毛鑫 顾小立

今年5月19日是第14个“中国旅游日”。从多地举行的惠民文化旅游活动看,文旅深度融合,科技赋能不断推动消费新体验,多元个性化需求助力拓展消费新场景等,正逐渐成为当下文旅消费新趋势。

### 文化“活”了旅游“火”了

牛肉丸、酥饼、糖画……潮州美食非遗集市上,形形色色的潮州传统美食香气扑鼻,“潮味”四溢。马来西亚游客颜冰和今年第二次来到潮州,“感觉吃不够!以后我还会经常过来。”

游客一边品尝美食,一边与潮州饮食工作者、非遗传承人互动交流,一口非遗糖画、一杯潮汕工夫茶,串联起千年古城的文化魅力。

内蒙古鄂尔多斯,柔软精致的羊绒制品不仅是游客常买的“伴手礼”,而且还能让游客亲身体验其制作过程;浙江宁海,赏花线路与采茶研学、读书活动、绘画艺术有机结合;在上海,访问各大博物馆的观众中,超过50%是35岁以下年轻人,超过60%是“拉杆箱一族”,85%以上会在博物馆内或周边商圈购物……

以文塑旅、以旅彰文。文旅深度融合,让旅游业既服务美好生活,又促进经济发展。

今年以来,宁海通过油菜花节、桃花

节、樱花节三大花节,累计吸引游客20余万人次,带动实现旅游收入1350余万元。目前,鄂尔多斯“绒都小镇”126户商户已和181家旅行社签约,2023年实现线上线下销售额超过4000万元。

刚刚过去的“五一”假期,全国国内旅游出游合计2.95亿人次,同比增长7.6%;国内游客出游总花费1668.9亿元,同比增长12.7%。

宁海县徐霞客研究会执行会长麻绍勤表示,文化是旅游的灵魂。在挖掘和传承地方文化的基础上,强化地域文化与旅游项目的深度融合,为旅游发展持续注入活力。

### 科技赋能打造更炫消费新体验

用国际天文项目“退役”材料制成艺术装置,将海量天文数据转为可视化的图像,以互动性强、更直观的方式展现科学家与艺术家对宇宙的理解……

上海天文馆的展览“宇宙考古—探索时空的科学艺术之旅”日前向公众开放,给参观的游客带来震撼体验。

科技赋能文旅产业,给游客带来更多更炫的消费新体验,沉浸式智慧化是其中的新亮点。

中国国家博物馆“华彩万象——石窟艺术沉浸式体验”让石窟艺术得到全新演绎;“5G大运河沉浸式体验区”成为江苏

扬州中国大运河博物馆人气最旺的“打卡”点;潮州涵碧楼引入虚拟现实,增强现实技术还原历史场景,讲活红色故事……

如今,5G+智慧旅游应用已覆盖风光旖旎的名山大川、历史文化厚重的文化遗产和古镇古城,“烟火气”十足的特色街区、精彩纷呈的戏剧演出以及悠然又活力四射的现代乡村。面向消费者的机器人送餐服务、无人外卖、无人机航拍服务等,已广泛渗透到旅游休闲场景。

数据显示,今年“五一”假期,包括上海天文馆在内的全国首批42家智慧旅游沉浸式体验新空间吸引消费者超430万人次,实现消费总额超过2.2亿元。

中国旅游研究院院长戴斌认为,随着5G、人工智能、大数据、虚拟现实等新技术在文旅领域加速应用,科技赋能文旅融合高质量发展正不断展现出生机勃勃、潜力无限的广阔前景。

### 个性化与多元化场景丰富

徐汇西岸,是正在举办的“2024上海(国际)花展”的一个会场。滨水空间咖啡香与花香四溢,骑行、轮滑、攀岩、篮球等各类体育运动场地地流“爆棚”。

游客周婷说:“我们一家人来这里,老人想看花,小孩子想玩轮滑,我想坐下喝杯咖啡,每个人的需求都不一样,但在这里都能得到满足。”

随着游客需求更多元化、个性化,文旅消费场景不断突破“边界”,客源地、目的地也更加多元。

在鄂尔多斯康巴什区,“暖城七点半”春夏文旅消费促进活动给赛车小镇注入夜间生命力。小镇推动体育与旅游融合,培育水上运动、低空飞行等新业态,引入后备箱集市、飞机草坪音乐会,吸引更多年轻人和亲子家庭前来“打卡”和夜游。

内蒙古师范大学经济管理学院教授杨丽认为,当下消费需求内容日趋多样化,餐饮、旅游、零售、商圈、文娱、数字化消费需求持续释放,旅游业态正在日益多元化。

贵州“村BA”、天水麻辣烫、淄博烧烤、湘潭“蓝眼泪”……此前相对“小众”的旅游目的地,不断涌现出新的吸引力。

携程研究院行业分析师王亚磊介绍,该平台“五一”订单同比增速看,县域市场高于三四线城市,三四线城市高于一二线城市。

中国旅游研究院预计,2024年国内旅游出游人数、国内旅游收入将分别超过60亿人次和6万亿元。

戴斌说:“广大游客消费需求的变迁,正在倒逼旅游从业者以全新的理念看待今天的旅游业。我们要着力完善现代旅游产业体系,加快建设旅游强国,推动旅游业高质量发展行稳致远。”

(新华社北京5月19日电)

# 估算总投资约5460亿元 我省建设“三大高速公路新通道”

为推进全省高速公路“联网、补网、强链”,省政府决定启动建设“河西北部高速公路新通道、甘肃中南高速公路新通道、甘肃中东部高速公路新通道”,规划新建和改扩建收费公路总规模约4550公里,估算总投资约5460亿元。

根据省政府办公厅日前印发的《甘肃省“三大高速公路新通道”实施方案》,“三大高速公路新通道”由主通道和通道联络线、通道辐射线组成,分为河西北部高速公路新通道、甘肃中南高速公路新通道、甘肃中东部高速公路新通道。

其中,河西北部高速公路新通道为G30连霍高速河西复线,起于武威市古浪县黄花滩,与G2012定武高速相接,止于酒泉市肃北县马鬃山,与G7京新高速相接,自东向西贯穿河西走廊北部,辐射武威、金昌、张掖、酒泉、嘉峪关等5市14个县(市、区),由1条主通道、3条通道联络线和6条通道辐射线构成;甘肃中南高速公路新通道起于白银市景泰县,与G1816乌玛高速相接,止于

陇南市礼县,与G7011十天高速相接,自北向南贯穿白银、定西、天水、陇南等4市,辐射19个县区,由1条主通道、8条通道联络线和5条通道辐射线构成;甘肃中东部高速公路新通道起于庆城县驿马镇,与G22青兰高速相接,止于西固区河口镇,与G6京藏高速相接,自东向西贯穿庆阳、固原(宁夏回族自治区)、白银、兰州等4市,辐射20个县区,由1条主通道、5条通道联络线和14条通道辐射线构成。

根据《实施方案》确定的目标,力争到2027年底,“三大高速公路新通道”主通道基本建成,通道联络线、通道辐射线部分建成,以兰州市为中心,以向西、南向、东向为轴线,支撑“一核三带”区域发展格局和大陆桥走廊、京藏走廊、西部陆海走廊建设,带动全省交通运输融合发展的公路主骨架基本形成,高速公路“省会环通、县县贯通、部分县域互通、三大廊道双通”目标基本实现。

(据《甘肃日报》)

# “5·19中国旅游日”甘肃省主会场主题日暨全省文化旅游消费促进考察活动在我州举行

本报讯(记者 王伟如)5月19日,“5·19中国旅游日”甘肃省主会场主题日暨全省文化旅游消费促进考察活动走进东乡县、永靖县。省文旅厅党组成员、副厅长吕兴来,州委常委、州委宣传部部长万学科参加考察活动并为东乡县盛世滨湖国家4A级旅游景区授牌。

来自省直部门、各市州与会嘉宾以及2023年度省级文明旅游示范单位负责人一行,来到东乡县盛世滨湖旅游景区,永靖县黄河三湾民宿及乡村振兴学堂,达可

可营地、镜湖野奢民宿、黄洮交汇点、太极岛刘家峡旅游度假区等地,实地考察了我州旅游资源开发、基础设施建设等情况,了解了州人文民俗、特色民宿、文旅融合等发展情况,深切感受了我州旅游资源的独特魅力。

与会嘉宾纷纷表示,临夏拥有丰富的旅游资源、优美宜居的自然环境和淳朴的民风民俗,希望未来能有更多机会交流互动,将临夏推介给更多游客,共同推动临夏旅游事业再上新台阶。

# 千群深夜搜寻 八旬老人终获救

本报记者 赵怀斌 麻红梅



眼看天色已黑,马拜克、马安有心里慌了,老人有糖尿病等疾病,长时间找不到,会发生危险。此时,老人的孙子马东雄把奶奶走失的信息发到了工作微信群。

大约20时许,州下沉吹麻滩镇干部、镇党委主要负责人看到微信后,在群里号召“搜寻马安言老人是体现我们坚守‘生命至上 人民至上’理念的具体体现”。吹麻滩镇副书记何林发出通知:“大家放弃周六休息日,到镇政府紧急集合,商量搜寻事宜,落实搜寻任务,安排搜寻工作。”

召之即来,已经成了吹麻滩镇干部职工的工作常态,很快70多名镇村干部集中在镇政府,近80名村社干部和群众通过电话、微信,在各村党群服务中心等待指令。大约21时许,村社干部按照镇上分配的任务,迅速到各自的区域分头搜寻。

依照分组,干部群众不放过任何一个角落,仔细搜寻。手电筒的亮光在吹麻滩镇山沟沟、村村落落交织晃动,“奶奶——安言奶奶——”的呼喊声不断回荡着。

原来,18日上午10时许,马安言老人告诉马拜克,要到县医院看望因阑尾炎住院的孙女马丽甜(马安有之女)。由于老人经常独自出门,所以和往常一样,马拜克嘱咐道:“要小心,早点回家。”就让老人独自去了,他打电话给马安言说了母亲要到医院去的事,让马安有到医院门口接一下。

“老奶奶找到了,喝了水,吃了馍,请大家放心!”这条短信迅速传到正在搜寻马安言老人的微信群里。这消息,让大家在高兴的同时,悬着的心总算放下来了,老人的家人也激动得流泪!

大家整整奔波了10个小时,到第二天早晨6时,终于在前岭村9社找到了晕倒在路旁、身体极度虚弱、有生命危险的马安言老人。

这件事迅速传遍石大地。5月19日上午,当记者来到马安言老人的临时住房时,看到老人在熟睡,他的儿子马拜克、马安有脸上挂着笑容,眼里噙着泪花。

原来,18日上午10时许,马安言老人告诉马拜克,要到县医院看望因阑尾炎住院的孙女马丽甜(马安有之女)。由于老人经常独自出门,所以和往常一样,马拜克嘱咐道:“要小心,早点回家。”就让老人独自去了,他打电话给马安言说了母亲要到医院去的事,让马安有到医院门口接一下。

“老奶奶找到了,喝了水,吃了馍,请大家放心!”这条短信迅速传到正在搜寻马安言老人的微信群里。这消息,让大家在高兴的同时,悬着的心总算放下来了,老人的家人也激动得流泪!

原来,18日上午10时许,马安言老人告诉马拜克,要到县医院看望因阑尾炎住院的孙女马丽甜(马安有之女)。由于老人经常独自出门,所以和往常一样,马拜克嘱咐道:“要小心,早点回家。”就让老人独自去了,他打电话给马安言说了母亲要到医院去的事,让马安有到医院门口接一下。

“老奶奶找到了,喝了水,吃了馍,请大家放心!”这条短信迅速传到正在搜寻马安言老人的微信群里。这消息,让大家在高兴的同时,悬着的心总算放下来了,老人的家人也激动得流泪!

原来,18日上午10时许,马安言老人告诉马拜克,要到县医院看望因阑尾炎住院的孙女马丽甜(马安有之女)。由于老人经常独自出门,所以和往常一样,马拜克嘱咐道:“要小心,早点回家。”就让老人独自去了,他打电话给马安言说了母亲要到医院去的事,让马安有到医院门口接一下。

“老奶奶找到了,喝了水,吃了馍,请大家放心!”这条短信迅速传到正在搜寻马安言老人的微信群里。这消息,让大家在高兴的同时,悬着的心总算放下来了,老人的家人也激动得流泪!

原来,18日上午10时许,马安言老人告诉马拜克,要到县医院看望因阑尾炎住院的孙女马丽甜(马安有之女)。由于老人经常独自出门,所以和往常一样,马拜克嘱咐道:“要小心,早点回家。”就让老人独自去了,他打电话给马安言说了母亲要到医院去的事,让马安有到医院门口接一下。

“老奶奶找到了,喝了水,吃了馍,请大家放心!”这条短信迅速传到正在搜寻马安言老人的微信群里。这消息,让大家在高兴的同时,悬着的心总算放下来了,老人的家人也激动得流泪!

原来,18日上午10时许,马安言老人告诉马拜克,要到县医院看望因阑尾炎住院的孙女马丽甜(马安有之女)。由于老人经常独自出门,所以和往常一样,马拜克嘱咐道:“要小心,早点回家。”就让老人独自去了,他打电话给马安言说了母亲要到医院去的事,让马安有到医院门口接一下。

“老奶奶找到了,喝了水,吃了馍,请大家放心!”这条短信迅速传到正在搜寻马安言老人的微信群里。这消息,让大家在高兴的同时,悬着的心总算放下来了,老人的家人也激动得流泪!

# 农田里的植保补肥“新招式”

新华社记者 熊家林

要两天才能完成,现在两台无人机作业1个小时就完成了。”永新县文竹镇龙源村种植大户周苏平说。

农田灌溉也有了新方式。在永修县立新乡后岗村,连片的高标准农田地块平整。值得一提的是,农田旁边不见灌溉渠道,农田里却不缺灌溉用水。

“灌溉用的管道都埋在地下,沟渠只用来排涝。随着技术的完善,以后还能实现水肥一体化,施肥更省心。”永修县高级农艺师周君花介绍,近年来,永修深入推进高效节水灌溉,打造了一批“科技先进、高产高效、绿色生态”的高标准农田。这些农田采用管道输水、自动化灌溉等新技术,水资源利用率提高20%到30%。(新华社南昌5月19日电)

# 小满时节湿热增 健脾养心好度夏

新华社北京5月19日电

(记者 田晓航)5月20日将迎来小满节气,此后气温升高明显,降水增多,容易产生湿热之邪。中医专家提示,小满节气养生要注意防热防暑、护脾养心,从而安然度夏。

中国中医科学院西苑医院治未病中心赵玉清博士介绍,小满之后,由于天气逐渐闷热潮湿,人容易出冷汗昏沉如裹、胸闷、嗜睡、身体困重、肢体倦怠以及皮肤湿疹、瘙痒等表现。同时,湿邪最易损伤脾胃,进而导致脘腹胀闷、纳差、口苦黏、多汗并出汗不解等不适。

赵玉清说,这一时期宜选择具有健脾利湿、清热祛湿、养阴作用

的食物,如苦菜、赤小豆、薏苡仁、绿豆、冬瓜等;同时,为防止发生湿疹等皮肤疾病,应当适当节制甘厚味、生湿助湿、辛辣助热食物的摄入,如生蒜、辣椒、海鱼、羊肉等。

“小满节气养生还要做到起居追太阳、着装不沾湿、运动不大汗。”中国中医科学院西苑医院治未病中心主任张晋说,这一时期气温日差仍较大,早晚仍会较凉。

张晋提醒,小满之际需做好自我调节,保持心情愉悦,切忌乱发脾气,绘画、书法、下棋、钓鱼、太极拳等活动可使心气平顺;平时亦可食用莲子、百合等清心养心、宁心安神药膳。

# 2024宁夏银川马拉松赛举行



5月19日,参赛选手在比赛中出发。当日,2024宁夏银川马拉松赛举行。本届赛事共设马拉松、半程马拉松和欢乐跑三个项目,吸引了两万多名跑者参加。

新华社记者 冯开华 摄

# 科技助残,共享美好生活



5月19日,在福建省残疾人辅助器具资源中心,残疾人在体验智能电动轮椅。当日是全国助残日,今年的主题为“科技助残,共享美好生活”。科技的力量,为残疾人在康复训练、融入社会和就业等方面提供帮助。

新华社发 王旺旺 摄

# 甘肃因地制宜推广现代渔业

(接1版)集约化的规模养殖也减少了污染风险。水下,72个网箱底部全都安装了粪便污物收集装置,鱼类生长过程中产生的全部废物都会沉淀到一层特制的“密布”上。水上,吸污船定期吸污,并通过岸上的排污管网集中处理。当地还训练潜水员,用洗网机清洗网箱设备。

在初级加工车间前,随着发动机启动,牵引机的悬索将一个个保温箱从运输船上提起。3分钟内,1吨鲜鱼被抬升60多米,稳稳落在高处的叉车上。随即,这些鱼被运往车间,通过自主设计的清洗、冷却和包装生产线,一条条鲜鱼被冷却包装,等待运往各地。

加工厂的3个大型冷库外,几辆冷链车蓄势待发。“城乡公路和高速路网越修越密,冷链物流技术非常成熟,这是我们的底气所在。”刘耀祥说。一套流程下来,从捕捞到成品运输,全程不超过2小时。

依托订单化销售模式,来自刘家峡水库渔

场的鲜鱼用不了48小时,就能出现在周边省份甚至是北京、上海等地的市场上。“依托科技创新,我们水产养殖的质效更高,设施更齐全,内陆渔场成了科技粮仓!”刘耀祥说。现在,内洋渔业拥有各类专利20多项,年养殖各类冷水鱼产量超过3000吨。

永靖县农业农村局局长张学文介绍:“截至去年底,永靖县水产品年产量达7000吨,总产值近2亿元。同时,引进了智能化控制技术、水质监测系统,并鼓励养殖企业探索陆基循环水养殖模式,有效提升了水产养殖管理的自动化程度,推动水产养殖绿色化、高质量发展。”

近年来,甘肃各地因地制宜推广现代渔业发展,完成对50多家养殖场养殖基础设施设备升级改造。截至目前,全省养殖池塘面积5万余亩,养殖网箱面积510亩,工厂化养殖车间4.4万平方米,全省水产品总产量1.7万吨。

(据人民日报)

# 新华简讯

## 中国队夺得泰国羽毛球公开赛混双冠军

新华社曼谷5月19日电 搭档组合郭新娃/陈芳卉夺得(记者 林昊)2024年泰国羽毛球公开赛19日结束,中国队由新

## 我驻美大使馆举办《我的中国相册》线下故事分享活动

新华社华盛顿5月18日电 中国驻美国大使馆日前举办第五届《我的中国相册》颁奖仪式暨线下故事分享活动。中国驻美

## 多米尼加大选开始投票

新华社圣多明各5月19日电(记者 陈昊佳)多米尼加大



▲扫码观看视频



2024年“5·19中国旅游日”甘肃省主会场主题日暨全省文化旅游消费促进活动启动,网红旅游达人齐聚花儿临夏,深度体验历史悠久、风景如画的古城河州,即时记录分享临夏美好旅程。